

# 暑期实践奔赴乡村 青春力量助力振兴

□ 何小丽

社会实践是大学生全方位发展的重要环节,每到暑假,各地各校都会举行不同形式的暑期社会实践活动。8月4日,在福安市委组织部的组织下,清华大学乡村振兴实践队福安分队走进福安一中,开展“青听青说·笃学力行”清华大学乡村振兴实践队与福安一中高三学生代表座谈交流会。

交流会上,来自清华大学、北京大学、澳门科技大学、华南农业大学、中南民族大学等高校的优秀学子从学习方法、知识储备、人际交往等多个方面,分享了自己的高中学习和高考经历。交流会还设置了提问环节,根据学生代表提出的关于大学专业选择、未来发展方向及大学生就业现状、高中学科学习方法等问题,高校学子们结合自身学习经验,从时间规划、心态调整、专注度等多个方面,分享了自己的高中学习和高考经历,为同学们提出了许多宝贵的建议。

据悉,本次清华大学乡村振兴实践队福安分队的实践活动从7月25日持续至8月7日,期间,实践队将以茶产业振兴为乡村振兴的突破口,围绕茶产业、福安葡萄、数字文创等项目开展调研,先后前往赛岐镇、晓阳镇葡萄种植园等乡镇、园区、企业实地考察。同时,在乡村振兴、特色产业发展等方面,发挥乡村振兴工作站高校团队中经济管理、设计规划、自然科学的专业优势,探索一条具有宁德特色的以“一片叶子”带动乡村振兴的新模式,为地方政府、“坦洋工夫”和“福安葡萄”品牌打造和数字文创产品设计需求提供新思路建议。

近年来,福安市以“大学生社会实践”活动为抓手,通过组织开展“返家乡”“扬帆计划”工作,广泛吸引全国高校优秀大学生及福安籍在外学子深入基层岗位,围绕乡镇优势特色产业和教育、科技等领域人才需求,与乡镇、街道、国有企

# 暑期实践奔赴乡村 青春力量助力振兴



“青听青说·笃学力行”清华大学乡村振兴实践队与福安一中高三学生代表座谈交流会

企业、大型非公企业等单位多方联动,根据大学生专业方向及实践岗位意向精心安排,搭建实践交流平台。今年,该市提供优质实习岗位507个,通过线上报名、简

历筛选、双向选择等多个程序,共有大学生3000多人次报名,最终实现299个职位的人岗匹配,并到岗参与社会暑期实践,为福安乡村振兴传经送宝。

## 社区“暑托班”欢乐过暑假

□ 何小丽

感、幸福感。

暑托班为期一个月左右,目前有学生142人,按年级分为五个班,每班有一名班主任、一名老师和志愿者。在课程设置上结合学生身心发展的特点,兼顾看护服务和拓展益智双重功能,除了提供基础学业辅导外,还开设了科学实验、律动舞蹈、英语乐园、创意绘画、团体辅导等内容丰富、形式新颖有趣的拓展课程。同时,暑托班还聘请专业辅导老师给孩子们宣讲消防安全、防溺水、急救等暑期安全教育,提高孩子们自我安全保护意识。志愿者老师还对学生进行了劳动教育,指导学生在家进行绑鞋带、洗碗等家务劳动,受到家长的好评。“来暑托班三年,每年都与孩子快乐学习,共同成长。暑期活动为让孩子们感受到了党和国家对少年儿童的关怀,在他们心中播下了爱党爱国的种子。”志愿者老师陈少燕如是说。

“开班前,我们对暑托班的硬件设施、周边环境进行了安全巡查,并为服务点打扫了卫生、消杀了环境,还添置了设备,每周五下午放学后都要进行全园消杀,以确保全体师生的安全。”阳春社区党委书记、居委会主任李华杰介绍说,为了给孩子们创造更好的学习环境,社区特地将暑托班安置在辖区内的一所幼儿园里,严格按照要求落实好疫情防控措施,创造良好的校园环境。同时,暑托班不仅每天为师生提供解暑茶,下午时段还搭配“爱心甜汤”,及时给孩子补充的能量。

“暑托班特别好!解决了我们的大难题。”放学时间,在暑托班门口,学生叶世华的妈妈说,“在暑托班里,作业有老师辅导,还有各种有趣的拓展课,孩子们都乐在其中。”叶世华的妈妈是一名医务人员,常态化工作在疫情防控一线,对她而言,把孩子送进暑托班,远离了手机、远离了危险区域的同时,解决了上班的后顾之忧,让她能更安心地上班,投入到新冠疫情防控工作中。

“暑托班的意义不仅是为了解决家

长的难题,更重要的是让孩子养成自主学习、自主管理的良好习惯,即便在假期也可以合理安排自己的时间,提升个人综合



色彩画

□ 王雯秋

8月10日上午,福安市青少年学生暑期课后服务教学成果展示在实验小学富阳校区举行,全市各校推选30多个节目,共500多名学生参与本次展演。

活动现场,书声琅琅、琴声悠扬,处处洋溢着欢声笑语,一派热闹景象。“我说话句句都爱带小。”“我每一句话都离不开大。”……在语训展示区,相声、快板等表演吸引了许多人的驻足观看;而在器乐展示区,笛子、古筝、琵琶、口风琴、葫芦丝、架子鼓、电子钢琴等乐器合奏轮番上演,让众人从中感受到音乐的魅力……此外,书法、素描、剪纸、叶艺、丝网花、诗朗诵等多个展演项目也纷纷亮相,全面展示“双减”背景下,新时代福安少年童心向党、积极向上的精神风貌。

“在这20天里,我学到了许多知识,感谢老师为我们搭建了这么好的平台,让我度过了一个充实而又有意义的暑期生活。”刚刚完成快板表演的语训班学员陈柳含兴奋地说道。

据介绍,暑期课后服务是福安市教育局深入推进党史学习教育长效化、常态化的具体举措,也是践行“我为群众办实事”的一项实践活动。暑期课后服务的开展,不仅切实解决了家长暑期孩子看护难的问题,同时还培养了学生广泛的兴趣爱好及专项技能。今年,全市青

少年学生暑期课后服务共开设课程113个,参加课后服务的学生达5000多人。

“这次集中展演,不仅展示了孩子们暑期参与公益培训的学习成果,同时也是对我们提升课后服务水平的一次检阅。”福安市教育发展服务中心主任李振堂表示,接下来,他们将继续按照国家课后服务相关文件

精神,稳定推进我市中小学课后服务工作,持续以全覆盖、广参与、高水平、强保障为工作目标,积极引进我市社会资源,弥补学校师资力量不足,着力推行“5+2”课后服务机制、“2+N”课后服务模式,丰富课后服务内容,满足学生家长多样化需求,做到学生减负不减质,更好地服务家长、服务学生,办好人民满意的教育。



□ 凤琴合奏